

# 黑龙江交通

HEILONGJIANG JIAOTONG



2024年5月14日 星期二  
黑龙江省交通运输厅编印

第763期

http://jt.hl.j.gov.cn

准印证号:(黑)23000136

E-mail:hljtxwxc@163.com

## 省交通运输信息和科学研究中心参观省委党校主题教室

5月8日上午,为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,贯彻落实习近平总书记视察黑龙江期间重要讲话重要指示精神,按照中心党委关于党纪学习教育的部署要求,使党纪学习教育开好局、起好步,推动党纪学习教育走深走实,省交通运输信息和科学研究中心组织党员干部和青年理论小组参观省委党校主题教室。

在主讲老师的引领下,逐一参观了“党的创新理论”“我的家乡黑龙江”“总书记黑土情怀”“龙江‘四大精神’”“红色家风”“中国共产党人精神谱系”六个特色主题教室。通过多维度立体式的教学模式,学习了《身在最北方 心向党中央》《用生命守护绿水青山——三代护鹤人的执著》等内涵丰富的系列主题党课。听取讲解

人员的讲述,深刻感悟党的创新理论历史脉络,了解中国化时代化马克思主义理论成果,更加鲜活、更加生动、更加深入地学习领会党的二十大精神 and 党的创新理论。在情景朗读、舞台情景再现中,聆听历史的声音,切身感受东北抗联精神、北大荒精神、大庆精神、铁人精神的力量。中心干部们深刻认识到了肩上的责任,要不忘初心,努力爱岗敬业,履职尽责,激发干事创业

大家的纷纷表示,要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,牢记总书记对黑龙江省的深切关怀和殷切嘱托,感恩奋进,砥砺前行,为推动龙江交通事业高质量发展不懈努力。

## 黑龙江以路强农以路兴商

“我们村前这条公路宽敞平坦,两侧种些花草草可漂亮了!”“客商收购五味子,路好不颠簸,运输途中几乎没有什么损失。”“我们企业落户这里,除了看中良好的营商环境,还有这里四通八达的交通环境。”……日前,笔者来到黑龙江省佳木斯市汤原县,访农户、入企业时,总能听到老百姓对“四好农村路”的赞誉。

汤原县是第四批“四好农村路”全国示范县,219条农村公路如条条玉带,将137个建制村串起来,沟通了广袤城乡,带来机遇与希望。

10年来,黑龙江省交通运输厅持续推进“四好农村路”建设,积极探索农村公路管理养护创新路径,全力提升农村公路服务能力和水平,为全省强农惠农富农、助力乡村振兴发展奠定坚实基础。截至2023年年底,黑龙江省农村公路总里程达12.37万公里,乡镇和建制村100%通硬化公路,农村公路列养率达100%,具备条件的乡镇和建制村通客车率持续保持100%,创建“四好农村路”全国示范县12个。

### 路边湖产业旺

在汤原县汤亮公路上,一辆辆汽车平稳快速通过,公路两侧路肩种植中草药射干9.5万株、沿途建成食用菌菌袋大棚600余个,种植道地中药材890多亩,仅中药材一项就带动当地脱贫户人均增收4000元。

“因为路好不颠簸,不少外地购货商都开车来这里购买五味子。”宏茂药材种植专业合作社理事长张玉红说,每年通过种植五味子获得的纯收入约15万元。

一条条农村公路,带来一个个产业发展,形成公路引领多种经济发展的新模式。

气温回暖,密山市兴凯湖“观鸟周”拉开序幕。来自白鱼湾镇观鸟赏景、观看兴凯湖开湖的市民和游客纷至沓来,最高兴的还要数湖沿村的农家乐经营户。“这几天,我经营的农家乐每天都处于爆满的状态,尤其是到了中午饭点,饭菜更是供不应求,客流量比平时多六七倍。”朱晓娟说,交通便利了,来游玩的人越来越多。

畅通的农村公路振兴了“路边经济”“湖”边经济”。密山市交通运输局局长王景全介绍,近年来,密山市紧紧抓住“四好农村路”建设机遇,将“以路促旅,以路添美,以路强农,以路兴商”作为乡村振兴的支撑点,白鱼湾镇、兴凯湖乡、兴凯湖农场的乡村旅游年收入共计达1000万元,渔业年收入共计2100万元。

### 3年计划新建农村公路1.8万公里

近年来,黑龙江省全面落实交通运输部部署要求,推进“四好农村路”建设由典型引领向全域达标转变,积极探索农村公路管理养护新模式、新路径,全力提升农村公路服



### 务能力和水平。

2023年,黑龙江省印发《黑龙江省加快推进农村公路建设三年行动方案(2023—2025年)》,启动新一轮农村公路建设和改造工作,计划利用3年左右时间建设农村公路1.8万公里,全面完成“十四五”规划目标。2023年,黑龙江建设完成农村公路6021

公里,改造危旧桥梁339座,为“三年行动”起好步、开好头。

黑龙江省交通运输厅副厅长周贵才介绍,下一步,交通运输部门将全力推进农村公路项目建设,按照“建好、管好、护好、运营好”的要求,把农村公路建设成为民心路、产业路、致富路。(陈晓光 狄婕 姜久明)

## 省公路事业发展中心举办党纪学习教育专题读书班

5月7日至8日,省公路事业发展中心举办为期2天的党纪学习教育专题读书班,读书班采取领导领学、自学、专家辅导、交流研讨等形式深入学习新修订的《中国共产党纪律处分条例》。中心党委书记、二级巡视员、总工程师、总会计师、直属单位班子成员、中心副处级及以上干部参加读书班。

中心党委对下一步开展好党纪学习教育提出具体要求,一要提高政治站位,压实全面从严治党责任。要通过党纪学习教育,进一步感悟全面从严治党取得的历史性、开创性成就,深刻领悟加强党的纪律建设的重要意义,深刻认识到开展党纪学习教育是锤炼忠诚品格的必然要求,以实际行动忠诚拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”。二要抓好贯彻落实,

增强纪律观念。要不折不扣贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示精神,认真落实好省委省政府各项决策部署和厅党组工作要求,带头增强纪律观念,严明纪律规矩,自觉接受党的纪律约束和各方面监督,以党章党规党纪为标尺立身正行,让纪律规矩意识入脑入心,持续巩固风清气正的政治生态。三要扛起责任,以实绩实效体现担当作为。要把党纪学习教育同做好当前重点工作结合起来,大力实施国道省道改造,提升公路养护水平,推进“四好农村路”建设,开展危桥改造和安防工程,积极做好醉美331边防路以及灾后重建项目,在各项工作中始终做到严于律己、严负其责、严管所辖,以实绩实效书写龙江普通公路答卷,奋力开创我省普通公路事业高质量发展新局面。

## 省航务事业发展中心召开党纪学习教育专题党课

5月9日,省航务事业发展中心党委书记、主任赵勇刚以《中国共产党纪律处分条例》解读为主题进行党纪学习教育专题党课辅导,中心领导班子成员、中心机关全体干部、中心直属单位党员干部60余人参加。

此次专题党课从《中国共产党纪律处分条例》历次修订情况、主要修订内容以及如何贯彻落实三个方面展开论述,强调全中心要把高质量开展党纪学习教育作为当前的重要政治任务,高站位高起点部署,教育引导广大党员干部进一步提高政治站位,强化思想自觉,使学习党纪的过程成为增强纪律意识,提高党性修养的全过程,从而更好地履行党员职责和使命担当。

赵勇刚指出,党纪学习教育要注重融入日常,抓在经常。要原原本本学,坚持个人自学与集中学习相结合,紧扣党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律进行研讨,推动入脑入心。要加强警示教育,深刻剖析违纪典型案例,注重用身边事教育身边人,让党员干部受警醒、明底线、知敬畏。

赵勇刚强调,一是各级党组织要坚决扛起全面从严治党政治责任,以党纪学习教育为契机,注重实际效果,反对形式主义,杜绝层层加码、增加基层负担等问题,防止“低级红”、“高级黑”,以良好作风保证党纪学习教育走深走实。二是要坚持统筹推进,将开展党纪学习教育工作与中心深化能力作风建设“抓基层、打基础、强落实、见实效”活动、党风廉政建设行动年和完成本部门本单位重点工作紧密结合起来,让落实党纪学习教育的每项举措都成为推动中心工作的动力,切实防止“两张皮”。三是要准确把握党纪学习教育的目标要求和学习重点,细化推动工作落实。始终做到忠诚干净担当,切实把学习成果转化为推动航务事业高质量发展的实际行动。

## 党纪学习教育

责任编辑 王梅娜 邮箱 hlj11b@163.com

## 黑龙江省黑河航道事务中心

# 举行2024年启航仪式

北雁回,催开江河。5月7日,黑龙江省黑河航道事务中心(以下简称“黑河中心”)在停靠在黑龙江江边的镜泊湖006号船上举行2024年启航仪式。省航道事务中心党委书记王立国出席本次启航仪式,黑河口岸工作委员会、黑龙江黑河海事局、中国船级社黑河办事处、黑河市公安局、黑河市公安局航运分局、黑龙江航运集团黑河港务局有限公司、黑龙江省交通运输综合行政执法局黑河分局等单位领导出席活动。

黑河中心承担黑龙江恩和哈达至嘉荫河口1390公里的界江航道养护任务,发挥着航道基础性、先行性的公益服务保障作用,对提升界江水运量和黑河港外贸吞吐量、促进中俄贸易和振兴地方经济意义重大。启航仪式是黑河中心多年传承的活动,旨在鼓舞士气、点亮航程,大力践行“务实、为民、承重、争先”的龙江交通核心价值观。

启航仪式开始,黑河中心主任于建业致辞,希望广大干部职工继续发扬“守正创新、晋位争先”新时代龙江航道精神,立足本职,扎实工作,勤奋学习,锐意创新,在千里航道上挥洒辛勤的汗水,唱响奋进者的旋律,书写绚丽的人生,并预祝黑河中心职工在整个航期工作顺利,高标准、高质量完成航道养护各项工作任务。致辞结束后,该中心组织船员们进行了拔河比赛,旨在锻炼职工的体魄,增强团队的凝聚力和集体荣誉感。

随着一声“启航”令下,悠长而浑厚的汽笛声在广阔的江面上齐声鸣响,由检查船、航标艇组成的10艘受阅船舶编队依次接受检阅,黑河海事局两艘海巡艇艇前来助力本次活动,为受阅船舶保驾护航。仪式结束后,航标艇依次奔赴各自航段,全面展开2024年航道养护工作。



## 哈尔滨市全面排查交通基础设施风险隐患

自5月2日起,哈尔滨市交通运输局按照省交通运输厅《全面开展全省交通基础设施重大灾害风险隐患排查大整治工作方案》要求,在省厅中部分区哈尔滨市工作指导下,采取现场督导、查阅资料、座谈反馈等方式,全面开展哈尔滨市交通基础设施重大灾害风险隐患排查大整治。

哈尔滨市交通运输局加强对各区、县(市)公路部门化解安全生产重大风险的组织领导,迅速组织传达部署,压实工作责任,加强排查整治工作的技术指导、工作协调,督促任务落实,切实加强交通重点领域安全监管。各区县(市)交通运输部门认真汲取典型事故教训,结合实际情况,制定《交通基础设施重大灾害风险隐患排查大整治工作方案》,成立隐患排查整治专班,切实提升隐患排查整治质量,确保风险隐患能够找出来、管得住、监管好、整治到位,推动工作任务落实落靠。

结合任务分工,哈尔滨市国省干线和农村公路重点排查沿线冻土沉降区地质灾害风险点、临江沿河、高填深挖、半填半挖路基、靠山侧易形成积水路段、路堑边坡、高陡边坡、桥梁结构安全隐患和“四五类”桥梁的管控风险隐患。公路建设重点排查桥梁施工、高边坡、临崖临水作业、拌合站、模板、支架施工垮塌风险、施工现场临时用电情况、火工品及易燃易爆危险品和“两区三厂”地质灾害安全隐患。截至目前,投入人员425人次(其中技术人员156人次),排查普通国道15条,农村公路310条,排查里程6463公里;排查公路建设项目9条,排查里程222公里。共排查交通基础设施风险隐患43处。对已排查出的风险隐患实行清单管理,能立即整改的立即整改,并建立台账跟踪问效。

下一步,哈尔滨市交通运输部门将以高度的责任感、使命感、紧迫感,进一步加大风险隐患排查整治力度,持续深入查找交通基础设施风险隐患,确保交通基础设施安全运行。



5月是全国路政宣传月,今年的主题是“公路人人护,路畅心舒畅”,省交通运输综合行政执法局按照交通运输部、省交通运输厅安排部署,深入开展路政宣传月系列活动。

局直各单位深入贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示精神,以及交通运输部、省委省政府、省厅有关部署要求,在路政宣传月期间,重点宣传解读路政执法、超限超载治理、大件运输监管等领域的法律法规规章和政策文件;深刻解读货车违法超限超载、违法大件运输的危害及治理工作要求,坚决扛起安全生产政治责任;聚焦路政主责主业,围绕“保护路产、维护路权”内核,宣传便民举措,讲好路政执法故事。

开展路政宣传月主题活动,各单位将以图像、短视频等展览形式,展示执法局成立以来治超工作取得的阶段性成果和典型案例;开展大件运输“护航2024”专项行动,对协调难度大、护送要求高、影响公路安全畅通的,在局路政处统一部署下,联合相关部门提供大件运输护送服务;开展一场大件运输许可事前现场勘验观摩,切实提升企业和群众办事的满意度和获得感;组织执法大队举办一次“5·26”“群众体验日”等互动形式的活动,让群众能够身临其境感受路政执法工作。局路政处继续通过上门走访、座谈交流等方式,深化与重大装备制造企业、重大建设项目业主和重点大件运输企业的沟通对接,依法提供高效率、高品质的精准服务。

创新路政宣传月宣传方式,各单位将依托电视、广播、报纸、网络媒体以及公路信息显示屏等,播放相关法律法规;利用执法场所、治超检测站、收费站、服务区、公路过境段以及运输集散地等区域,悬挂宣传横幅,开展法律法规现场咨询;组织执法人员深入公路沿线政府部门、乡镇、社区、厂矿、企业进行走访,送法上门、沟通协调,宣讲路政执法政策规定。

## 省交通运输综合行政执法局

# 深入开展路政宣传月活动